清廉乡风扑面来

永顺县全面深入推进清廉乡村建设

通讯员 田雨川

秋日的永顺,层林尽染,五彩斑斓,乡村田园如诗如画。泽家镇西那居委会居民彭延述最近常到镇政务服务中心的清廉书屋小坐。"来大厅办事,或者是闲暇时间,都会在这里喝喝茶,看看党史丛书、廉政书籍,为自己充电。"

乡村振兴,清风随行。近年来,随着清廉乡村建设的全面深入推进,一幅幅和美清新的画卷正在溪州大地徐徐展开。

扎紧制度笼子管住小微权力

"现在村里的各类收入和 支出情况都及时公开,账目清 楚,特别是受补助对象和补助 金额。"近日,灵溪镇新华村公 示栏里"晒"出村委会财务开支 明细、低保对象名单等内容,通 过公示栏,村民们可以清楚了 解每一笔惠民资金的去向和村 中重大工程项目情况。

规范小微权力运行是推进 清廉乡村建设的一个重要着力 点。近年来,永顺县纪委监委从 规范基层公权力人手,聚焦外 微权力规范化运行的高发、 精,紧盯腐败问题易发高发、群 众关注的重点领域和重重单 成,着力完善小微权力清单规 度,推动村支两委按照小微权 力清单规范透明为民办事,群 众可随时随地通过公开栏、微 信公众号等平台了解村里的项



泽家镇干部群众在清廉书屋翻看廉洁图书,接受廉洁文化教育。

目、资金使用情况,干群关系更加和谐;建立定期走访乡村振兴驻村工作队制度,了解政策

落实、工作进展等情况,及时动态更新小微权力清单,做到政策能落地、监督无盲区。

② 创新监督模式密织监督网络

"猕猴桃种植的补助资金 发放到位了吗, 收购中有没有 吃拿卡要的情况?"当前正值 猕猴桃成熟上市时节, 灵溪镇 纪委干部运用"1+3+X"监督 机制, 到高坪乡高坪村那咱猕 猴桃基地对惠民政策落实情 况等开展监督检查。

今年来,县纪委监委紧 盯乡村振兴重点领域关键环 节,聚焦责任落实、政策落地、项目推进、工作作风等方面制定了10条监督清单,为乡村振兴专项监督提供精准

针对基层监督面宽点弱、监督力量分散等问题,县纪委监委探索实行1名县纪委常委(县监委委员)分片负责,3个乡镇纪委交叉监督检查,"室组

地"联合办案,X个派驻纪检监察组、巡察组、巡察组、职能部门、村级监督服务微信群、乡村振兴驻村工作队联动的"1+3+X"监督机制,有效整合力量,织密基层监督网。截至目前,全县纪检监察机关共开展乡村振兴领域专项监督检查 200 余次,追缴资金 431.95 万元,退还群众资金52.4245 万元。

③ 厚植廉洁文化培育廉洁因子

"读书明理,修身养性,薄财重义,为国为民。"这是高坪乡西米村村民肖时德家门前挂着的家风家训牌匾。在西米村,这样的家风家训牌匾一幅接着一幅,各家各户"晒"出来的家风家训成为该村一道亮丽的风景线。

自开展清廉乡村建设以

来,永顺县深入挖掘各乡镇红 色资源、历史典故、文化遗产、 村规民约中的廉洁文化元素, 在各村主干道两旁和公共场 所打造具有本土特色的廉活 文化阵地,将家风家训、民风 民俗、民生监督等内容融入村 街、民居、廊道、庭院的各个角 落,让村民抬头俯视皆有"廉 景"。此外,按照一乡一品牌、一村一特色的思路,推出西米村廉洁家风家训、毛坝乡李烛尘故居、那丘村民俗特色廉洁文化墙绘等10余个具有鲜明地域特色的清廉文化品牌,以点带面、示范带动,推动清廉乡村建设走深走实,绘就文明乡村清廉图景。

凤凰:以案促改堵塞粮油管理漏洞

通讯员 凤纪宣

"现在我们单位按照县纪委监委建议书的要求,已对所辖改制公司开展廉洁风险点排查,严格按照'三重一大'管理制度的要求,立行立改……"近日,在凤凰县发改局以案促改专题会议上,县发改局党组书记、局长刘如海说。

滥发津补贴 粮油总管挨板子

近年来,凤凰县纪委监委 不断实施巩固拓展脱贫攻坚 成果同乡村振兴有效衔接清 单式监督,开展一领域一专题 治理,集中力量开展粮食生产 安全管理专项治理。2021年 10月31日,县纪委监委对县 兴盛粮油购销有限责任公司 (简称兴盛公司) 总经理满某 富违纪违法问题进行立案审 查。满某富作为公司董事长、 经理,不仅没能守住自己的一 方底线,没有认真履职,找出 管理上漏洞,而且多次违反中 央八项规定精神。在其授意 下,兴盛公司存在违规发放津 补贴、重复享受贷款贴息的补 贴等违纪违法事实,2019年分 别以编制元旦加班费发放明 细表、降温费防冻费发放明细 表等形式,向满某富等 14 名 职工发放津贴补贴62万余元。

以案促改 筑牢粮油部门防腐大堤

2021年12月15日,县发改委免去满某富兴盛公司党支部书记和董事长、经理的职务。2022年5月31日,县纪委对兴盛公司违规发放津补贴、重复享受的补贴金额等全部收缴上交国库。依据《中国共产党纪律处分条例》,给予满某富留党察看一年处分,其余涉案人员给予相应处分。

"通过这次教训,我们公司进一步完善了企业管理制度、财务制度、考核机制,对公司经营的重大决策和大额资金使用定期公开公示,接受上级部门和群众的监督。"兴盛公司新任董事长龙世良对县纪委监委办案人员说。

举一反三 开展廉洁风险点排查

兴盛公司案件也引起县 委领导的高度重视。今年以 来,县委出台《关于做好"三重 一大"事项报备及廉政风险点 排查工作的通知》,对监督单 位凡涉及的"三重一大"事项, 必须实行报备制度;县纪检监 察机构对监督单位报备的招 投标、年度、季(月)度采购等 "三重一大"项目,不定期进行 廉洁风险评估,紧盯监督单位 权力运行关键点、内部管理薄 弱点、问题易发风险点,确保 对"三重一大"事项事中监督 的靶向发力。派驻纪检监察组 对监督单位"三重一大"事项 采取事前报备、事中抽查、事 后督查方式进行全程监督。

"我们派驻纪检组今年共 开展 4 次对所辖单位的监督 检查,有针对性地对重点单 位、重要项目决策执行情况进 行抽查,对发现的廉洁风险点 及时提出,督促整改。"县纪委 监委派驻县政府办纪检监察 组组长舒立新说。今年以来, 县纪检监察机关共抽查监督 单位"三重一大"报备事项 600 多个,各派驻纪检监察机构派 员现场列席"三重一大"研究 会议90余次,提出实质性意 见建议 50 余条。对专项监督 检查中发现的迟报漏报、决策 形式主义、执行走样变形、内 部监督缺失等轻微、苗头性问 题,一律"点穴"批评、约谈警 示、点名道姓通报曝光。

图片新闻



面对面开展群众信访调查

近日,吉首市纪委监委干部到马颈坳镇汩比村开展信访 调查,核实群众反映的有关问题,化解信访矛盾。

通讯员 杨国钦